

ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

№ 141 (9268). СРЕДА 16 ИЮНЯ 1954 г.

Цена 20 коп.

День Советского Узбекистана (1 стр.); Постановление XI съезда профсоюзов СССР по отчетному докладу о работе ВЦСПС (2 стр.); ОБЗОР ПЕЧАТИ. В отрыве от жизни (2 стр.); Бюджет столицы республики. На сессии Ташкентского городского Совета (2 стр.); А. Князев. — Больше внимания обслуживанию сельских потребителей (2 стр.); Кандидаты на Всесоюзную сельскохозяйственную выставку. В. Попондопуло. — Колхозный селекционер (3 стр.);

Письма в редакцию (3 стр.); И. Александров. — Экономические успехи Германской Демократической Республики (3 стр.); Женевское совещание министров иностранных дел (4 стр.); Вокруг Женевского совещания (4 стр.); Пребывание делегации КПСС в Праге (4 стр.); Пребывание в Узбекистане французского писателя Жан-Поль Сартра (4 стр.);

УЛУЧШАТЬ КУЛЬТУРНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬНУЮ РАБОТУ НА СЕЛЕ

На колхозных и совхозных полях все шире разворачивается борьба за получение высокого урожая хлопка и других сельскохозяйственных культур.

Центром, где сейчас решается успех всех сельскохозяйственных работ, является бригада зvena. На полевые станы, туда, где находится основная масса колхозников и механизаторов, должна быть перенесена вся массово-политическая, культурно-просветительная работа.

Коммунистическая партия и Советское правительство придают большое значение делу наиболее полного удовлетворения разнообразных и все возрастающих культурных запросов населения. От того, как поставлена работа культурно-просветительных учреждений на селе, во многом зависит успешное выполнение всех хозяйственно-политических задач.

В Узбекистане с каждым годом растет сеть культурно-просветительных учреждений. Только в сельской местности насчитывается около 1500 клубов, действует более 800 киноаппаратов, 600 библиотек. Во всех районах ведется строительство новых клубов, вводятся в строй радиоузлы и киноаппараты, расширяется сеть сельских библиотек и книжных магазинов. При клубах на селе организованы кружки художественной самодеятельности.

Во многих колхозах, где правления и партийные организации уделяют должное внимание разветвлению массовой культурно-просветительной работы, где она проводится не от случая к случаю, а систематически, уважается с жизнью села, там клубы и библиотеки стали центрами общественной и культурной жизни колхозов.

В основу разносторонней работы культурно-просветительных учреждений на селе должны быть положены пропаганда решений сентябрьского и февральско-мартовского пленумов ЦК КПСС, распространение политических и естественно-научных знаний, популяризация достижений передовой советской агрономической науки, опыта новаторов сельского хозяйства.

Большую помощь сельским клубам и библиотекам призваны оказывать дома культуры и библиотеки районных и областных центров. Пример в этом показывают Бухарский областной и Сыр-Дарьинский районный дома культуры, дома культуры ряда районов Ферганской и Анджаканской областей.

Устранить имеющиеся недостатки, добиться нового подъема всей культурно-просветительной работы на селе, направить ее на выполнение величественной программы дальнейшего развития всех отраслей социалистического сельского хозяйства — одна из важнейших задач партийных и советских организаций республик.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О НАГРАЖДЕНИИ тов. МОСКАТОВА П. Г. ОРДЕНОМ ЛЕНИНА

В связи с шестидесятилетием со дня рождения председателя Центральной ревизионной комиссии КПСС тов. Москатова П. Г. и отмечая его заслуги перед Коммунистической партией и Советским государством, наградить тов. Москатова Петра Георгиевича орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. ВОРОШИЛОВ, Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Н. ПЕГОВ.

Москва, Кремль, 14 июня 1954 г.

МОСКА ПОЧЕТА

За досрочное выполнение государственного плана заготовки коконов на республиканскую Доку почта занесены: 1. Байсултанов район, Сурхан-Дарьинской области (секретарь райкома КПУ т. Джумраев, председатель райисполкома т. Мунглиев, заведующий райисполкомом т. Хамидов); 2. Беговатский район, Ташкентской области (секретарь райкома КПУ т. Сатыбалдыев, председатель райисполкома т. Кадыров, заведующий райисполкомом т. Ирматов).

День Советского Узбекистана

Большой успех нового займа

В республике с огромным подъемом проходит подписка на новый Государственный заем развития народного хозяйства СССР (выпуск 1954 года). По сведениям Управления Государственных трудовых сберегательных касс, повсеместно, во всех областях и районах, городах и селах республики на предприятиях, в учреждениях, колхозах, совхозах и машинно-тракторных станциях заем размещается успешно. Многие колхозники оплачивают сумму подписки наличными деньгами. Подписка продолжается.

Взаимы родному государству

САМАРКАНД. (УзТАГ). На промышленных предприятиях, в учреждениях и учебных заведениях, в колхозах, совхозах и МТС области с огромным патриотическим подъемом проходит собрания, посвященные выпуску нового Государственного займа.

— Партия и правительство проявляют постоянную заботу об улучшении благосостояния трудящихся, — заявил рабочий Самаркандского кожзавода Иргаш Юсупов. — Это видно на многих примерах из жизни нашего предприятия. Недавно сдан в эксплуатацию многоквартирный жилой дом для рабочих и служащих. Многие рабочие отходят в этом году на курортах, в санаториях и домах отдыха. Все этому способствуют наши займы, на которые мы всегда с охотой подписываемся.

На собрании, состоявшемся на одном из полевых станций сельхозартеля имени

Маленькова, Паст-Даргомакского района, звеньевой Хайт Болтаев, выражая мысли присутствующих, сказал:

— Государство затрачивает большие средства на дело развития сельскохозяйственного производства. С каждым годом увеличивается выпуск мощных машин, облегчающих наш труд. Мы сейчас проводим механизированное прореживание хлопчатника, продольно-поперечную обработку растений. Чем меньше затраты, румно труд на выращивании хлопчатника, тем больший доход колхозу. Я и члены моего звена с радостью отдаем часть своих сбережений взаимным государству. Еще шире развернем соревнование на колхозных полях, вырастим не менее 30 центнеров хлопка-сырца на гектаре.

Все колхозники этой артели оплачивают сумму подписки наличными деньгами.

Дружная подписка

ТЕРМЕЗ. (УзТАГ). На промышленных предприятиях и в учреждениях города с большим патриотическим подъемом проходит многолюдные собрания, посвященные постановлению Совета Министров СССР о выпуске нового Государственного займа. В своих выступлениях трудящиеся с удовлетворением отмечают, что новый заем является большим вкладом в дело развития народного хозяйства и культурного строительства в стране, будет способствовать дальнейшему подъему благосостояния советского народа.

На собрании коллектива управления треста «Термезнефть» выступил инженер тов. Матросов. Он заявил:

— Все мы всегда с охотой подписываемся на государственные займы, ибо знаем, что средства от них идут на укрепление могущества нашей любимой социалистической Родины, на улучшение жизни трудящихся. Новый заем будет способствовать досрочному выполнению мероприятий по осуществлению пятилетнего плана. Вот почему я с радостью отдаю часть своих сбережений взаимным государству.

На новый заем подписались все специалисты и служащие управления треста «Термезнефть».

Дружно и организованно проходит подписка в коллективах всех предприятий и учреждений Термеза.

Прибытие в Узбекистан взаимопроверочной бригады туркменских хлопкоробов

В Узбекистан прибыла взаимопроверочная бригада хлопкоробов Туркменской ССР, возглавляемая заместителем председателя Совета Министров Туркменской ССР тов. Чарыевым. В составе бригады: секретарь Президиума Верховного Совета Туркменской ССР тов. Бабаев, председатель колхоза «Большевик», Георг-Тепинского района, Герой Социалистического Труда тов. Байрамурдыев, председатель колхоза имени Маленькова, Керкинского района, тов. Сафаров, действительный

член Академии наук Туркменской ССР тов. Рабочев, главный агроном Министерства сельского хозяйства Туркменской ССР тов. Шиханович, секретарь Марыйского обкома партии тов. Атаев, секретарь Ташаузского обкома комсомола тов. Ульметова и другие.

Разделившись на группы, члены взаимопроверочной бригады выехали в колхозы Ташкентской, Бухарской и Хорезмской областей. (УзТАГ).

Поднять роль звена в борьбе за высокий урожай хлопка

Большую роль в борьбе за высокие урожаи хлопка играет звеньевая принцип организации труда. Практика показывает, что там, где на полевых работах строго соблюдается звеньевая система, где правильно организована работа звеньев и звеньевой занимает достойное место в колхозном производстве, там систематически увеличивается агротехника возделывания хлопчатника, повышается урожай.

Хорошо организован труд в колхозе имени Ленина, Инди-Юльского района. Здесь каждому звену отведен определенный участок, за обработку которого полностью отвечают члены звена. Это повышает уровень руководства полевыми работами со стороны бригадиров, способствует лучшему использованию техники.

Здесь хлопчатник получил уже три комплексных обработки и начал цвести.

Все эти факты свидетельствуют о большом значении звеньевой системы организации труда в борьбе за ликвидацию отставания в обработке хлопчатника.

К сожалению, во многих колхозах звеньевая система фактически ликвидирована. Сельскохозяйственные работы ведутся всей бригадой вместе, что значительно усложняет руководство, снижает заинтересованность каждого колхозника в результатах своего труда. В колхозе имени Маленькова, Чимбейского района, звеньевая существует формально, только на бумаге. По существу все звенья здесь работают скопом, на участке одного какого-либо звена, хотя хлопчатник и в других звеньях остро нуждается в обработке. Недавно, например, на восьмидесятигектарном участке звена Исмата Джамбетова 24 колхозника подготовили поля к тракторной культивации. Между тем в звено Джамбетова числится только 8 человек. Оказываются, сюда были собраны члены всех трех звеньев бригады, в которую входят и звено Джамбетова. Бригадир Балташ Салибеков пытался оправдать столь грубое нарушение звеньевой системы принципа организации труда тем, что когда колхозники работают все вместе, можно якобы лучше наладить дисциплину, ему, бригадир, легче руководить и следить за качеством обработки.

Подобные доводы несостоятельны. При правильной организации работы звеньев можно обеспечить как хорошее, — руководству звеньями со стороны бригадир, так



Молодежная бригада колхоза «Хаккият», Сыр-Дарьинского района, Ташкентской области, которой руководит Джурабай Пирназаров, взяла на себя обязательство вырастить 40-центнерный урожай хлопка на площади 64 гектара. Бригада успешно ведет обработку покровов хлопчатника. На снимке: бригадир Джурабай Пирназаров.

МЕХАНИЗАТОРЫ СОВХОЗОВ ДЕЛЯТСЯ ОПЫТОМ

Интересное мероприятие проведено Министерством совхозов УзССР в хлопковом совхозе имени Пятилетия УзССР. Здесь собрались главные агрономы и инженеры-механизаторы хлопковых совхозов Ташкентской области. Они рассмотрели посевы хлопчатника с междуурядиями в 60—70 сантиметров и наблюдали работу культиватора НКУ-2.8 с ротационными мотыгами на поперечной обработке хлопчатника. Одновременно им было показано поле, где поперечная обработка не проводилась. Раинца бросалась в глаза: там, где поперечная культивация не проводилась, поле заросло сорняками.

Участники совещания по обмену опытом были показаны грядовой посев в 45x45 сантиметров. Поперечная обработка проводится сразу в 9 рядках, продольная — в шести. Тракторы типа КПС-35 сейчас стали поступать в совхозы Узбекистана.

Особый интерес у собравшихся вызвала работа трактора КДН-35 с шестирядковым культиватором типа НКУ конструкция Среднеазиатского института электрификации и механизации сельского хозяйства. Этим трактором были проведены пахота, посев, нарезка борозд, выхлещение, внесение удобрений, мотыжение, продольные и поперечные культивации хлопчатника. Трактор одновременно может вносить удобрения, надрезать борозды и через рядок выхлещать почву; им можно обрабатывать междуурядия в 45, 60 и 70 сантиметров и про-

водить перекрестный сев с междуурядиями в 45x45 сантиметров. Поперечная обработка проводится сразу в 9 рядках, продольная — в шести. Тракторы типа КПС-35 сейчас стали поступать в совхозы Узбекистана.

Министерство совхозов УзССР наметило в ближайшее время провести обмен опытом работы по растениеводству и животноводству.

СВОДКА о выполнении годового плана заготовок шерсти по Узбекской ССР на 10 июня 1954 года (в процентах к плану)

Table with 4 columns: Область, Процент выполнения, Область, Процент выполнения. Rows include Surkhan-Dar'inskaya, Andzjanskaya, Tashkentskaya, Samarkandskaya, Ferganskaya, Kara-Kalpakskaya ASSR, and Khorezmskaya.

МОБИЛИЗОВАТЬ ВСЕ СИЛЫ

и значительное повышение уровня использования техники. В передовых колхозных бригадах звеньям отводится не весь период возделывания хлопчатника на отдельные, обособленные поля, а часть какого-либо крупного поля. На этом же полном участке отводится земля и для других звеньев с таким расчетом, чтобы все звенья одной бригады могли работать одновременно на одном поле, подготавливая его к пошивам или тракторной культивации. Закончив подготовку этого поля, звенья переходят на другое, где каждому из них также отводится определенный участок.

На колхозных полях широко разворачивается социалистическое соревнование бригад и звеньев за достижение высоких урожаев хлопка и других сельскохозяйственных культур. Партийные организации призваны всемерно развивать это массовое соревнование хлопкоробов, популяризировать опыт передовых бригад и звеньев, добиваясь, чтобы методы организации труда и приемы агротехники, применяемые в передовых звеньях, быстро перенимались отстающими. Надо возродить слабое движение стоцентнерников. Широкое разворачивание социалистического соревнования бригад и звеньев является одним из основных условий, обеспечивающих ликвидацию отставания в обработке хлопчатника.

При такой системе бригадир получает возможность одновременно подготавливать весь полевой участок к тракторной обработке, наблюдать за работой всех звеньев, следить за качеством междуурядных обработок. В то же время при такой системе звеньевой принцип не нарушается, так как за каждым звеном закреплены определенные участки на различных полях. На этих участках они работают во время сева, междуурядных обработок и сбора урожая.

В эти дни во всех звеньях должно быть создано большое трудовое напряжение. К полевым работам следует привлечь всех трудоспособных колхозников и колхозниц, создав им необходимые условия для выполнения и перевыполнения установленных норм выработки при высоком качестве. Бригадир и звеньевые должны лично контролировать работу колхозников на полевых работах и принимать все меры, обеспечивающие выполнение каждым колхозником и колхозницей дневных заданий на обработке хлопчатника.

Большая ответственность за ликвидацию отставания в обработке хлопчатника ложится на звеньевых. Они должны





